

---

## 职业教育协作区特色与效果综合评价

2011 年示范校建设以来，我校抓住千载难逢的机遇，实现了突飞猛进发展，已成为太行山区域的龙头骨干学校。“职业教育协作区”，由阜平县、涞源县、涞水县、易县、曲阳县、唐县、顺平县、望都县、博野县组成，通过各种形式和途径，开放教育教学资源，加强合作交流，充分发挥示范与辐射作用，促进区域职业教育的改革与发展。通过两年建设，成效显著，特色明显。

### （一）政府支持，提供保障

职业教育协作区特色项目建设以来，保定市政府、保定市教育局及各县政府充分发挥政府在职业教育中的主导作用，从不同渠道不断加大对学校示范校建设支持力度，保障了学校示范建设的顺利进行。

2013 年 3 月 22 日，保定市职成教处组织成员学校在阜平职教中心召开了座谈会。2013 年 7 月 19 日，召开了保定市职业教育协作区阜平梦翔汽车培训基地大会。保定市副市长闫立英，保定市副市长、国管局扶贫工作组组长陈佳资，市教育局局长王绍联、副局长杨书明，及各县主管教育副县长、教育局局长、职教中心校长参加了会议。阜平职教中心被命名为“职业教育协作区示范校”。

市政府、市教育局、县政府经常深入学校考察调研，并组织专家对学校的示范建设项目给予指导和帮助。协调农科院专家对农林科技示范园进行论证规划。协调落实了各县共同招生，并先后在学校组织召开招生会议，极大地促进了项目建设工作。

### （二）对口帮扶，共同发展

2011 年示范建设项目开始后，在市教育局的领导下的统一领导下，我校先后与涞源县、涞水县、易县、曲阳县、唐县、顺平县、望都县、博野县职教中心先后签定对口帮扶、共同发展的合作协议，从

---

理念影响、管理渗透、师资交流、教研引领、设施优化等方面，确定了共同发展的目标和措施。两年来，依照协议要求，协作区学校开展全方位的合作交流。

协作区通过联合培养学生、联合培养师资、联合开展课题研究等具体措施共享平台，目前，已联合培养学生 200 人，提供师资培训 120 人次。通过协作区学校的共同努力，在推行校企合作工学结合，探索高技能人才培养途径以及教育教学改革，体制创新等方面都取得积极成效，为实现跳跃式发展奠定了坚实的基础。

2013 年 5 月 23 日，国管局协调一汽集团、上汽集团、长安汽车、比亚迪汽车四家企业，分别与职教中心就阜平县梦翔汽车实训基地建设签署了校企合作协议。基地建设为协作区实现订单培养铺平了道路。同时在市政府、市教育局领导的协调下完成了共同招生共同培养高素质人才合作任务。

### （三）辐射理念，共享资源

#### 1、共享先进职教理念

在项目建设的过程中，为了进一步深入课程体系与教学内容改革、师资队伍建设和实训条件建设，我校多次邀请专家、企业家或区域内有特长的教师、名师在成员校开展讲座或进行指导。专家们对课程开发的精辟论述，对兄弟学校进行以工作过程为导向的课程开发大有益处，直接推动了协作区职业教育的发展，提高了人才培养的质量。

经过两年多的建设，我校在发展定位和办学方向上起到模范带动作用；在人才培养模式、课程建设、校内外生产性实训基地建设上成为改革的先锋；在学生职业技能和素质的全面养成、人才培养质量保障体系、就业指导与服务上树立起标杆。为协作区域成员学校提供借鉴。

#### 2、建立协作区校企人才互动机制

借助协作区集体力量，协调企业资源，制定培养计划，选派成员

---

教师定期到企业一线参加生产实践；建立行业企业人力资源库，协调成员校选聘行业企业专家、技师和能工巧匠，到成员校担任实践课程和实习指导，优化成员校教师队伍结构。

### 3、承办职教师资培训项目

以校企合作工学结合为抓手，突出以工作过程为导向的课程发展理念培训，结合德国“双元制”教学法、澳大利亚“课程包”、能力本位教学理念和国内先进教学法等先进教学理念，使培训学员对工学结合课程有了深入的了解。为了提高培训质量，增强学员技能，我校派出了富有创新精神、教学经验丰富、教学理论水平高的教师担任培训教师。如我校李胜伟、勾青海老师曾在德国参加教师进修培训，在成员学校之间做巡回报告，受到了同行的欢迎。

### 5、课程体系改革示范建设成果实现区域辐射共享

学校示范建设课程体系改革有关人才培养模式、课程开发手册、教学方案、课程标准与教材、精品课程与优质资源信息平台、教师教学能力与实训基地内涵建设模式等方面的成果，在协作区内得到借鉴和推广应用。成果带动这些学校近 100 名教师进行工学结合的课程模式创新、职业能力课程体系重构、优质专业核心课程建设、立体化特色教材建设及师资、基地等配套资源建设提供理论支持和实践指导，受益学生达到 2600 多人，取得了良好的阶段成效。